

España 1'25 ptas. al mes
Extranjero 2'25
Número suelto 5 Centimos
Id. atrasado 10

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Conquistador, 39 (bajos)

Año III

PALMA DE MALLORCA, Martes 7 de Noviembre de 1905

Núm. 845

VERMHOOT SERRANO EL MEJOR DE TODOS

Se vende en todos los establecimientos

ACTUALIDADES

Debate instructivo

Muy curioso y muy instructivo nos ha parecido el debate mantenido en el Senado con motivo de una enmienda presentada por el Sr. Cortezo a la contestación del Mensaje de la Corona.

La enmienda se refiere a Instrucción pública, y encierra algo así como un voto de censura al actual gobierno por el poco interés con que ha mirado aquel ramo de la vida nacional.

Hermosa y nunca bien ponderada gestión ministerial. Se creó un ministerio a propósito, se le descargó de la pesadumbre de otros cargos, para que la persona, en cuyas manos se confiara la regeneración intelectual de los españoles, pudiera dedicar a su alta, a su trascendental misión, todas sus energías y todos sus esfuerzos.

Nuestros ministros parece que han entendido al revés, y ya arrellanados en las poltronas, de sus cavilosas meditaciones han surgido atropelladamente proyectos, reformas, reales ordenes, todos ellos fuera de la realidad, todos ellos forjados en la fantasía creadora, no en las verdaderas necesidades de educandos y educadores.

Y a todo eso se reducen los esfuerzos de nuestros incultos ministros de Instrucción pública. Para ellos sí que ha sido una verdad como un templo aquello de sapientium est, etc.

Amontonar ruinas de decretos, y sobre ellas edificar otros decretos que el mas leve soplo de una crisis ha derrumbado estrepitosamente, hé ahí el summum de la ciencia pedagógica de nuestros grandes creadores de pueblos.

Orientación científica, racional, progresiva, amoldada a nuestras necesidades, calca en los principios saludables que han predicado los reformadores de la juventud estudiosa, esperanza del porvenir?

Nada, nada: el caos.

Mientras tanto nuestra enseñanza anda, como una pordiosera, vestida de andrajos. El maestro que educó a los alemanes a ser los primeros hombres del mundo, que sacó a los japoneses de la nada para vencer con su fuerza espiritual esos inmensos ignorantes rebaños de soldados rusos, que educó a belgas y suizos para formar de ellos los más ingeniosos industriales, conquistando los primeros puestos en la cultura universal, ese maestro de escuela, cuya persona va en todas partes, menos aquí, acompañada del respeto y de la veneración, en España continúa siendo el tantoche, el ente vulgar de treinta años atrás.

Señores, esto es un absurdo. O estamos en patria de necios ó en tierra de locos.

Los periódicos, las revistas, los libros, los oradores han demostrado, con aquella claridad con que se demuestra un teorema, que la instrucción engrandece a los pueblos, que la cultura los ennoblece, que combatir la ignorancia, estado el más próximo al de la bestia, a tanto equivale como a pelear por la propia dignidad del hombre.

Esto se dice y se repite una y mil veces. Esto se escribe diariamente. Esto

es el tema de grandes discursos y de brillantes discusiones.

Y sin embargo, palabras al viento, voz del que clama en medio de un arena.

El afán de innovación, el prurito de la reforma, de la reforma a todo trance, mata a nuestros ministros. ¿No pudiera ser esto consecuencia de la ignorancia que se tiene de la legislación de los países que marchan al frente de la civilización y del progreso?

Quien sabe!

Muy curioso y muy instructivo nos ha parecido el debate del Senado y la enmienda del exministro de Instrucción, Sr. Cortezo.

CURIOSIDADES

Pensamiento de Smiles.—El ocioso pasa por medio de la vida dejando tan poca huella de su propia existencia como la espuma del mar ó el humo en el aire; allí donde el hombre misterioso imprime el carácter en un siglo y ejercita una influencia saludable, no solamente sobre la propia, si qu' también sobre las generaciones venideras.

El trabajo es la mejor piedra de toque de la energía de los hombres. Un punto sobre el cual nunca se insistirá lo bastante es el siguiente: que el trabajo es una de las condiciones indispensables de la felicidad. Únicamente el pigré ve en aquel un castigo; pero el hombre sensato verá siempre en el trabajo una bendición.

Decano de los electores.—El señor Jhon Mon-Pherson, decano de los electores de Londres, fué recientemente á examinar las listas electorales para comprobar si en ellas se hallaba inscrito su nombre.

Dicho señor nació el 18 de noviembre de 1800, y por consiguiente el mes próximo cumplirá 105 años.

Espera tomar parte en las próximas elecciones, y lo que es más, ver la vuelta de su partido al poder, ya que el señor Mac-Pherson es ferviente liberal.

Y pensar que en España son tantos los que no se acuerdan siquiera de que tengan voz!

Los beneficios de la guerra.—«Jamás, desde su fundación, dice un telegrama, ha tenido la casa Krupp tantos encargos como desde la conclusión de la paz ruso-japonesa.»

¡No importa! A pesar de eso gritamos: ¡Viva la paz!

¿Qué haría usted de un millón?—He aquí dos opiniones tomadas de un informe de un concurso abierto por un periódico, sobre la cuestión que sirve de epígrafe á este suelto.

—Yo comenzaría por pagar mis deudas—contesta un lector.

—Yo prefiero mejor no ganarlo, responde otro; una suma tan importante me haría perder la tranquilidad.

¡Hombres prudentes!...

La degeneración en las familias soberanas

Una tesis de tantísima importancia antropológica, social y política, como es la referente á la regeneración ó degeneración orgánica, intelectual y moral en las familias de las dinastías reinantes, acaba de producir notabilísimo estudio en una obra del ilustrado miembro de la Academia de Medicina de París, doctor V. Galippe, justamente distinguido en la ciencia por numerosas y notables publicaciones.

El autor tuvo la bondad de enviarme un ejemplar de su libro, titulado L'héritité des stigmates de dégénérescences et les familles souveraines, y aunque ya me eran conocidos numerosos artículos y varias monografías publicadas acerca de la influencia hereditaria de los matrimonios consanguíneos—entre lo mucho que tiene la literatura médica nacional y extranjera, referente á las familias y dinastías reales—confieso que, cuando terminé la lectura de la obra del doctor Galippe, quedé impresionado, así por las copiosas demostraciones registradas en sus páginas, como por las graves enseñanzas deducidas de su doctrina.

Cuanto de más fundamental lleva recogido la ciencia botánica, zoológica y antropológica sobre los stigmas de degeneración transmitidos por la herencia, todo ello acreditado con el examen de

cuatro ó cinco mil retratos conservados en el departamento de estampas de la biblioteca Nacional de París—y de los cuales aparecen reproducidos 278 en el libro citado, que es de esmerada y lujosa impresión—se resume allí y causa en el lector una extraña y solemne emoción, como la que siente cuando el espíritu vislumbra la luz de inesperadas y graves revelaciones sobre la evolución de las especies biológicas y el destino de los pueblos.

El gran misterio de las transformaciones orgánicas, de la selección y degeneración de las especies, de la creación de tipos y variedades que pueden conducir á prolíficos organismos superiores, ó á sedimentos estériles de absoluta extinción; luces y tinieblas sorprendentes; principios y negaciones, antítesis y contrastes, en fin, por los cuales el juicio se siente á veces más perdido, cuando creía haber sorprendido más seguramente una ley biológica clara terminante... todo esto, y mucho más que no apuntamos, embarga la inteligencia del lector y le sume en indecibles satisfacciones y angustias, como lo hace el estudio hondo y práctico de la vida y de la herencia, siempre y cuando se le acomete en sus más sublimes y trascendentales fenómenos.

Las dinastías reinantes vienen siendo de antiguo camino fecundo para tales estudios, porque su vida multiseccular, su excepcional información histórica y la multiplicidad de sus retratos, aunque más ó menos desfigurados por la adulación artística y cortesana, suministran auténticos y copiosos documentos, suficientes á revelar ciertos hechos, y á comprobar ó retificar importantes enunciados. Por esto, examinando las casas reinantes en Austria, Alemania, España, Portugal, Brasil, Italia, Francia, Inglaterra, Baviera, Bélgica, Sajonia, y Wurtemberg; es decir, remontando el análisis desde la actualidad á los primeros tiempos, y vice-versa, descendiendo el examen desde sus orígenes á la actualidad, en las casas y dinastías de los Habsburgo, duques de Borgoña, Borbones, Braganza, Saboya, Cerdeña, Médici, Parma, Orleans, Estuardos, Tudores, Oranges, etc., se va formando poco á poco, con el concurso de las ciencias todas, un nuevo aspecto de la historia, donde la patología y la antropología ofrecen, á los pueblos y á los soberanos, trascendentales enseñanzas y formulan importantes consejos.

La desproporción é irregularidad del esqueleto, los prognatismos de los maxilares, los labios gruesos y caídos, las narices grandes, las fisonomías alargadas y la propulsión ocular (exorbismus) son stigmas que llegan á fijar los caracteres de una familia, y á compadecerse lógicamente con ciertas fisonomías intelectuales y morales, no siempre idénticas ni predeterminables, pues así como un prognato puede ser un idiota del fuste de Carlos II, puede ser igualmente un Lorenzo de Médici, un Carlos V ó un Luis XIV.

Lo que sí resulta evidentemente demostrado es que á la manera como por selecciones cuidadosas se puede mejorar y mantener la pureza de una raza, se puede también por desdichadas uniones fijar caracteres teratológicos, y crear en definitiva familias monstruosas, las cuales aseguran y transmiten sus caracteres típicos hasta dar en la más completa destrucción. Por esto se señala como un precepto rigoroso, que las alianzas consanguíneas deben verificarse solamente entre individuos sanos, es decir, exentos de stigmas ó defectos comunes, pues los stigmas permanentes son esencialmente progresivos, y cuando no sobreviene una regeneración intercurrente salvadora, debida á buenos matrimonios, conducen con más ó menos velocidad á la extinción de la especie degenerada.

Conselva algo, al examinar estas fatalidades orgánicas—á las cuales no logran sustraerse ciertas familias, y menos aún los individuos ya creados—que la degeneración intelectual y moral concordante con la física puede dirigirse en sentido ascendente ó descendente, ser superior ó inferior, y por consiguiente arrojar, lo mismo que un imbecil, un Sócrates, un Pascal ó un Descartes. Así ha podido decirse, sin exageración, que todos los grandes hombres fueron degenerados superiores, y que este tipo del degenerado superior puede poseer facultades intelectuales de primer orden; como puede poseer también sublimes sentimientos; aunque se observe entonces que éstos presentan desproporción en su desarrollo, inarmonía en sus mutuas relaciones y mala adaptación á su objeto fundamental. De aquí, en definitiva, seres contradictorios, verdaderas monstruosidades intelectuales y morales, en las cuales las concepciones más geniales existen con las ideas más estrechas, y las teorías morales más sublimes y delicadas, con las mayores indecidez y groserías.

No podemos ampliar más esta presentación de un notable libro, que encierra—repetimos—enseñanzas importantísimas para los pueblos, las dinastías reinantes y las clases privilegiadas todas. Porque, como dice Jacoby, la esterili-

dad, las locuras, la muerte prematura, y, finalmente, la extinción de las razas, no constituyen un porvenir exclusivo de las dinastías soberanas. Todas las clases privilegiadas, las aristocracias todas, pueden, aunque en grado menor, ser las víctimas de sus privilegios y de su alta posición social. La muerte es la grande niveladora, anulando cuanto se eleva; y aquí la ciencia prueba que solamente en una sana y vigorosa democracia se regenera y perdura la vida de las razas y de las familias.

Dr. Angel Pulido.

Don Alfonso XIII en Berlín

La jura de banderas

Esta mañana, á las 7, se habrá verificado uno de los números militares más interesantes que ha de presenciar Alfonso XII durante su breve estancia en Berlín.

Nos referimos á la jura de banderas por los nuevos reclutas. El acto se ha verificado en el Arsenal, que está situado frente á Palacio, y es uno de los edificios más importantes de la ciudad.

Se empezó á construir en 1694, y se terminó en 1706; tomando parte en su construcción tres de los más notables arquitectos alemanes: Nehring, Schlüter y De Voít.

Forma un cuadrado de 90 metros de lado, y tiene en el centro un gran patio de 33 metros de lado, que es donde se ha celebrado el acto de la jura.

Son de notar principalmente en el Arsenal las esculturas de Schlüter y una magnífica colección de trofeos.

En este patio es donde han sido expuestos provisionalmente los cañones y banderas tomados á los chinos en 1900, y son de admirar en él muy singularmente las famosas máscaras de Schlüter, que representan cabezas de guerreros moribundos y están hechos con un realismo asombroso.

Al terminar la solemnidad de la jura de banderas, el Rey Alfonso y el Emperador Guillermo se dirigirán á almorzar en la Mens de los oficiales.

Recepción en Palacio

Esta tarde á las cuatro empezará en Palacio la recepción oficial, asistiendo la Familia Imperial, el Gobierno en pleno, los altos funcionarios gubernamentales y palatinos, la Embajada española y el Cuerpo diplomático extranjero.

Comida de familia

Empezará el banquete en Palacio á las seis y media, sentándose sólo á la mesa con el Rey el Kaiser y la Emperatriz Augusta; el Kronprinz y su esposa la Princesa Cecilia; los Príncipes Victoria Luisa, Eitel Federico y Adalberto, hijos del Emperador Guillermo II, y su esposa; la Princesa Federica Carlos y el Príncipe Alerto de Prusia, éste Regente de Brunswick, tios del Kaiser; el Príncipe y la Princesa Federico Leopoldo, primos de Guillermo II; los Príncipes Victoria Margarita, Federico Segismundo y Federico Carlos, hijos de los Príncipes Federico Leopoldo; y, finalmente, los Príncipes Joaquín Alberto y Federico Guillermo de Prusia, también parientes muy allegados del Emperador.

Función de gala

Terminado el banquete íntimo, á las ocho de la noche se dirigirán el Rey y el Kaiser á la función de gala en el teatro de la Opera, situado, como ya hemos dicho, en la misma plaza que el Palacio Imperial.

La Gran Opera es un majestuoso edificio, con un frontón sumamente notable.

La sala tiene cabida para 1.800 espectadores. En 1843, el edificio de la Opera fué totalmente destruido por un espantoso incendio, pero luego se construyó con estricta sujeción á los planos primitivos.

El frontón se compone de tres grupos escultóricos admirables. En el centro una alegoría de la Música. A la derecha, la Tragedia, la Comedia, el Drama, la Pintura, y la Escultura. A la izquierda, el Baile y las Tres Gracias.

El año pasado se construyeron unas escaleras exteriores de hierro, para que pueda salir la gente en caso de incendio y que destruyen un tanto la armonía del edificio.

El espectáculo promete ser grandioso, tomando parte en él los mejores cantantes de Alemania.

No está decidido todavía la ópera que pondrá en escena.

Lo que puede asegurarse es que este festejo será un derroche de elegancia y de buen gusto, á juzgar por los preparativos que se han hecho en el teatro y por el entusiasmo que está ya despertando en lo más escogido de la buena sociedad berlinesa.

Según noticias ha costado un verdadero triunfo el procurarse una butaca.

Programa de la mañana

Visitas regias

La mañana del día 8 la empleará don Alfonso XIII en devolver visitas oficiales.

Presentará sus respetos á los Príncipes Enrique de Prusia y visitará al canciller y á los ministros.

En el Ayuntamiento

El acto más importante en la mañana del día 8 será la visita de S. M. al Ayuntamiento de Berlín, donde se verá espléndidamente recibido y agasajado.

El burgomaestre saludará al Rey en un discurso, y S. M. contestará con otro, cambiándose frases de simpatía entre Alemania y España.

El Rathaus (Ayuntamiento) está situado en la Koenigstrasse. Es un edificio imponente, de ladrillo, de tres pisos, de 99 metros de largo por 88 de ancho y 27 de alto, con una torre de 74 metros.

Fué terminado de construir en 1869. Presenta una mezcla de formas de la edad Media y del Renacimiento italiano.

Son singularmente notables en el Ayuntamiento las estatuas en bronce de Guillermo I y Federico I, que están en el frontispicio.

Posee cuadros históricos de gran mérito y una estatua colosal alegórica del Soberano, colocada en el vestíbulo de la sala de los magistrados del pueblo.

La sala de fiestas, donde será recibido el Rey por los representantes de Berlín, tiene 31 metros de largo por 17 de ancho y su altura alcanza al tercer piso.

Su artesanado es soberbio. Desde la torre del Ayuntamiento, donde será invitado á subir S. M., se domina el panorama más hermoso de Berlín.

RETAZOS PARLAMENTARIOS

Sesiones del Senado

Una enmienda al Mensaje

Pónese á discusión una enmienda del Sr. Cortezo al proyecto de contestación del discurso de la Corona.

El Sr. CALBETON, de la Comisión, se niega á aceptarla.

El Sr. CORTEZO la defiende. Propone en su enmienda adicional á la contestación el párrafo siguiente:

«Deplora, sin embargo, el Senado que la política desarrollada hasta aquí por el Gobierno de V. M., en tan vitales asuntos (los referentes á Instrucción pública) no le permita confiar en la sinceridad de los propósitos expresados en tan solemne documento.»

Elogia los esfuerzos realizados por los ministros de Instrucción conservadores; recuerda su propia gestión en ese ministerio, y censura la «degollina» de decretos realizada por el Sr. Mellado, desorganizándose los servicios importantes de aquel ministerio.

No se explica que el Sr. Mellado derogase disposiciones sumamente útiles, sin sustituirlas por algo. Al agobio de la cifra del presupuesto de 965 millones, el compromiso de no excederla, débese, sin duda, el que se queden sin subvencionar las escuelas; y entonces, de esa inculcatura, viene á ser responsable el ministro de Hacienda.

Tal conducta viene á contradecir las palabras que en cuestión de política pedagógica puso el Gobierno en boca de S. M. en el discurso de la Corona.

¿Cuándo vamos á reformar la enseñanza? En estos presupuestos no se hace; se aprobarán el 25 de Diciembre, el Gobierno caerá el 28, su sucesor cerrará las Cortes por no tener su apoyo para gobernar, será preciso prorrogar para 1906 el presupuesto de 1906, y he aquí retrasada tres años, hasta 1908, una de las más importantes y urgentes reformas que nuestro país necesita.

El Sr. MELLADO interviene para alusiones, habiéndole cedido la prioridad en el uso de la palabra el Sr. Eguilior y la Comisión.

Dice que la Instrucción pública en España es un verdadero caos; lo que está justificado por el rápido paso de ministros. Desde Diciembre del año pasado hasta hoy, día de difuntos, han desempeñado aquel ministerio cinco ministros nada menos. Y hay allí una espantosa manigua de decretos, reales ordenes y reglamentos contradictorios que sirven para hacer legal todo. Desempeñó aquel ministerio el Sr. La Cierva, que de veinticuatro horas que tiene el día, trabajaba veinticinco sin duda, pues fué su fecundidad asombrosa.

Mis predecesores mejoraron la enseñanza, levantaron los sueldos al personal; para lo cual contaron con los créditos que las Cortes votasen... Pero las Cortes no votaron; todo quedó reducido á buenos propósitos.

Yo hubiera podido popularizar mi nombre haciendo más mejoras aún, doblando sueldos y subvenciones, y que se las entendiese con las Cortes el que viniese detrás. He preferido ponerme dentro de la realidad; todas esas modificaciones hay que hacerlas con lentitud. Por eso se consignó la tendencia en el discurso de la Corona, para ir la realizando en buenas condiciones por el país.

Dice que suspendió los reales decretos para no mantener en el país esperanzas irrealizables, que las disposiciones de los Sres. La Cierva y Cortezo habían inspirado. No había fondos para pagar las cátedras y estudios creados; ¿que iba á hacer el ministro sino suspender el decreto que los creaba?

Esto era elemental; en ello no tuvo nada que ver el ministro de Hacienda, ni ningún ministro más que el de Instrucción.

Y dice que compromiso de honor del

partido liberal es la política de nivelación y la legalización de la situación económica, y á esto aspiró al redactar su presupuesto, sin necesidad de excitación alguna.

Terminó mostrándose partidario de la construcción de escuelas y creyendo que esta idea se realizaría, para lo cual el Gobierno tiene su concurso.

El Sr. CORTEZO rectifica.

El Sr. MELLADO hace lo propio.

El Sr. CALBETON, de la Comisión, contesta al Sr. Cortezo en un breve discurso manifestando su opinión de que los proyectos de Instrucción pública deben venir á las Cortes, como hizo el Sr. Allendesalazar con el suyo.

El señor ministro de INSTRUCCION PUBLICA interviene en el debate; felicitándose de las protestas de lealtad y adhesión del Sr. Mellado y expresando los propósitos del Gobierno de realizar mejoras en la enseñanza dentro de la nivelación del presupuesto.

El señor ministro de HACIENDA declara su conformidad con lo manifestado por los Sres. Eguilior, Calbetón y muy particularmente por el Sr. Mellado.

Soy partidario de las reformas; pero hechas á su tiempo, ya que con déficit ni hay reformas, ni hay patria, ni hay honra. Y á su tiempo demostraré que la cifra de 965 millones fijada en el presupuesto es imprescindible.

El Sr. MONTERO RIOS, por cortesía se levanta para manifestar su conformidad con lo expuesto por los precedentes oradores.

El Sr. CORTEZO retira su enmienda.

POR CORREO

Noticias generales

Rusia constitucional

En el largo artículo de fondo dice el «Daily Telegraph» de Londres, en resumen que el Czar Nicolás ha reconocido al fin cual es la verdadera situación del imperio ruso y sin hacer caso de la oposición energética de su familia y de los elementos autócratas de la nación, ha hecho que se coloque ésta entre los estados regidos constitucionalmente. Merece el emperador Nicolás—añade el importantísimo periódico londinense—la gratitud del mundo entero por haber salvado la situación de su país.

Los fuertes Mandchúricos

Telegrafía el corresponsal del «Daily Telegraph» de Londres en Shanghai, que en el Norte del valle de Tumen, hay más de 30.000 soldados rusos ocupando las fortificaciones que han sido desmanteladas todavía y sin que se vean ni señales de semejante operación.

Los ingleses en Africa

Los periódicos de Londres han recibido un telegrama de Neisoli—Africa Central—dando cuenta de haber tenido una columna volante inglesa, un combate con la tribu de los Nandi que habitan en la orilla Nordeste del lago Victoria-Nyanza, del cual resultaron 258 indígenas muertos y 15 prisioneros mientras que las bajas de los ingleses solo fueron de 22 muertos ó heridos.

Un Gally norteamericano

Cablea de Nueva York dando noticia de que ha desaparecido de Pittsburgh—Pensilvania—un norteamericano, después de haber rotado 250.000 dólares en una casa de comercio de aquella ciudad en la cual estaba empleado.

Barcos de guerra para Turquía

Dicen de Constantinopla que el Sultán ha ordenado por medio de un decreto que se pida a una casa alemana, para pronta entrega, dos destroyers, dos cañoneros y dos transportes de guerra.

El Vesubio

Comunican de Nápoles que, de acuerdo con las noticias comunicadas por el director del Observatorio del Vesubio, han vuelto a ocurrir en el volcán repetidas explosiones. Con intervalos de medio minuto se oyen explosiones interinas cuya intensidad va en constante aumento.

Añade dicho director, que durante aquellas explosiones observó que se había derrumbado gran parte del cono superior del volcán, produciéndose una hendidura lateral por la que se ve salir constantemente un torrente de lava pastosa é incandescente.

El trono de Noruega

Dice el corresponsal de la Agencia Reuter en Copenhague, que a pesar de la actividad extraordinaria con que trabaja el doctor Nansen, mediador en las diferencias existentes entre los gobiernos dinamarqués y noruego, diferencias relacionadas con la cuestión del nombramiento del príncipe Carlos de Dinamarca para el trono noruego, es insignificante el camino que se adelanta, debido á que antes de aceptar dicho príncipe aquella corona, quiere que así lo acuerde en plebiscito general el pueblo noruego.

Desearía en cambio el gabinete de Christiania que no hubiera votación popular, sino que se procediese sin ella é inmediatamente á la proclamación del príncipe Carlos como rey de Noruega.

El puerto de Génova

Dedican los periódicos italianos columnas enteras á dar cuenta de la ceremonia de inauguración del Rey Víctor Manuel ante numerosa y distinguida concurrencia las obras de reforma y ensanche del puerto de Génova.

A una señal del monarca se echó un inmenso bloque de piedra en el mar, precisamente debajo de la tribuna que ocupaba aquél.

Echáronse entonces al vuelo todas las campanas, mientras todos los buques de las esquadras italiana, francesa é inglesa hacían salva real.

El entusiasmo del pueblo fué entonces delirante, tributándose al rey y á la reina, sobre la cual cayó un diluvio de flores, una indescriptible ovación.

El tratado comercial anglo-cubano

En un artículo de fondo que sobre el tratado comercial anglo-cubano publica el importante periódico norteamericano La República de San Luis, dice en resumen estas palabras: «La Gran Bretaña se hará en extremo desagradable á los Estados Unidos si persiste en lograr la ratificación de un tratado comercial que le asegure una base naval militar en Cuba».

El dique flotante de Olongahó

Comunican de Washington que el departamento de Marina del Gobierno de los Estados Unidos, está negociando el paso por el Canal de Suez de un gran dique flotante de acero que deberá ser remolcado hasta la estación naval de Olongahó en las Islas Filipinas.

El transporte de aquel dique, que será el objeto de mayor volumen que habrá pasado por el Canal de Suez, no es menos de 250.000 dólares.

Curiosísima estadística

La Gaceta de Saint James, de Londres, publica la estadística anual del Gobierno anglo-indio referente á las desgracias que en el territorio indio causan las fieras y los reptiles.

El número de personas muertas por los animales dañinos durante el año 1904, fué de 2.157 contra 2.749 en 1903.

En 1903 mordieron las serpientes á 21.880 seres humanos contra 21.827 en el año próximo pasado.

Debido á la destrucción de los lobos bajó de 278 á 98 el número de personas muertas por aquellos animales.

Según la citada estadística llegaron en 1904 á 98.582 las cabezas de ganado de todas clases, víctimas de las fieras y de las serpientes.

Regreso de Roosevelt

Ha regresado de su viaje al Sur de los Estados Unidos el Presidente Roosevelt, quien se manifiesta contentísimo del caloroso recibimiento que se le ha hecho en los puntos visitados y de haber logrado su principal objetivo de ganarse la adhesión de los demócratas.

El viaje hecho por Mr. Roosevelt en el crucero nacional «West-Virginia» desde la boca del Missisipi al puerto de Hampton-Roads en tres días y diez horas, establece el mejor record que haya hecho un buque de la marina militar norteamericana.

Turquía y las grandes potencias

Dicen de Viena que, dada la actitud intrasigente en que se ha colocado el gobierno turco, que sigue negándose á acceder á la solicitud de los representantes de las grandes potencias europeas en Constantinopla de que se introduzcan reformas en la Macedonia, créese en los círculos políticos de aquella capital que no habrá más remedio que acudir al expediente de una demostración naval colectiva en aguas otomanas.

Créese por otra parte en la capital turca que antes que permitir la citada demostración naval depondrá el Sultán su actitud accediendo á lo que pide Europa.

La amnistía en Francia

Leamos en el Rappel de París, que la Cámara ha hecho un buen debut votando la amnistía y un señalado servicio al país combatiendo de manera eficaz la más perjudicial de las preocupaciones... la anglo-fobia.

Gracias á dicha amnistía podrán regresar á Francia Mr. Paul Deroulde y el príncipe Kropotkin, que después de cinco años de cárcel solitaria, pena relacionada con el atentado anarquista de Lyon en 1883, estaba condenado á otra sentencia de expulsión que ha cancelado el ministro del interior.

Venta de periódicos parisinos

Por 650.100 francos se adjudicaron el lunes último en París los periódicos de la tarde Patrie y Presse de aquella capital al coronel Porthmann, gerente comercial de la Presse Nouvelle, propiedad de un grupo político en el cual figuran MM. Melino y Noblemaire.

Se encarga de la dirección de los periódicos adquiridos M. Emile Massard, que lo era ya de La Patrie.

Huelga de fundidores

Ayer en las inmediaciones de la Plaza del Hospital fueron objeto de coacciones por parte de algunos huelguistas fundidores, varios obreros de los que últimamente han empezado á trabajar en los talleres de Maneu, en sustitución de los primeros.

El hecho tuvo lugar á las seis de la mañana en ocasión de que cuatro de los mencionados obreros se dirigían á la fábrica para empezar la faena. Uno de los obreros fué maltratado por los huelguistas de palabra y obra.

A las doce de la mañana de ayer se presentaron en la Inspección de Vigilancia los obreros, José Ribas Vaquer, Juan Castañer Torrens y Antonio Gamundí Perelló, y denunciaron á los jefes Sres. Aparici y Saletas, que al dirigirse al trabajo, en la Plaza del Hospital habían sido amenazados de muerte por algunos huelguistas que se destacaron de un grupo que se hallaba apostado en la cuesta inmediata.

José Ribas Vaquer añadió que dos individuos le agredieron intentando uno de ellos estrangularle (sic) y arrojándole al jardín que en aquel lugar posee la Diputación Provincial, lo cual impidió su compañero Juan Castañer.

Seguidamente la policía puso á practicar las pesquisas consiguientes para descubrir á los autores de la coacción, lográndose esto al poco rato, en que fueron detenidos Jaime Mir Mora, de 17 años, vecino de la calle de los Frailes, núm. 15; Pablo Mas Cantallops, 16 años, Troncoso, 3, 1.º y Antonio Socías Sampol, 18 años, Misión, 22.

Estos individuos interrogados por los Sres. Aparici y Saletas manifestaron que habían tomado parte activa en la coacción pero se limitaron á permanecer en el grupo. Además dijeron que los autores del atropello eran dos compañeros de trabajo llamados Bartolomé Llabrés Alberti, de 20 años, domiciliado en las Enramadas y Gerardo Pons, vecino de la calle de Baluarte del Príncipe.

También manifestaron que la iniciativa de verificar coacciones no partió de ellos y que obraron instigados por otros obreros mayores de edad que el día anterior después de una Junta celebrada en la Federación local de Sociedades obreras les aconsejaron adoptar esta actitud.

A las dos de la tarde la policía detuvo á Bartolomé Llabrés Alberti (a) Manónés, Presidente de la sociedad de obreros jóvenes fundidores titulada «La Redención del Trabajo», el cual negó rotundamente toda participación en el hecho que le imputaban sus compañeros.

Sobre las seis de la tarde fueron detenidos otros cuatro huelguistas, llamados Gerardo Pons Femenías, de 19 años; Rafael Sampol Soler, 17 años, Puriñana 78; Antonio Prats Pizá, 35 años, Cervantes y Manuel Antonio Rama, 16 años, Olivera 23, 2.º

Los tres últimos al igual que sus compañeros Mir, Mas y Socías, coincidieron en manifestar que verificaron la agresión Bartolomé Llabrés y Gerardo Pons.

Todos los detenidos fueron conducidos á Capuchinos y puestos á disposición del juzgado de guardia.

Durante la mañana de hoy varias parejas de policía han patrullado por las inmediaciones de los talleres de Maneu para impedir que se hagan coacciones.

EDEN CONCERT antes RINCÓN

Todos los días de 8 á 12 noche variados conciertos en lo que tomarán parte las renombradas artistas Paquita Romero La Morita—Antonia Fernández La Argentina—Conchita Alonso La Coralito y la pareja de baile Iborra-Gómez.

Esmerado servicio á cargo de elegantes camareras. ENTRADA GRATIS.—Domingos y días festivos habrá conciertos tarde y noche.

BAÑOS

Los de la calle de los Huertos quedarán cerrados el 10 del actual.

Almacenes San José. NOVEDADES DE OTOÑO É INVIERNO. Surtidos considerables vendidos á precios reducidos. NUMEROSAS OCASIONES EN ARTÍCULOS ALTA NOVEDAD. IMPORTANTE. Después de grandes reformas ha permitido montar grandes talleres de Sastrería y Camisería como también una sección especial de abrigos para Señora y trajes para niños. Todo lo que se requiere para equipo de novios.

PARA LAS DAMAS

Carnet de modas

Los húmedos y melancólicos días de otoño, á la vez que convidan á las excursiones por el campo, nos impulsan á adoptar faldas redondas que rasan por encima del tobillo y convienen á todas las edades. Pero esta toilette es meramente circunstancial: sólo sirve para andar fuera de poblado, evitando el polvo de los caminos y las molestias de las estrechuras de los bosques.

En las ciudades y villas, resultan inoportunos y antiestéticos los trajes de aldea.

La falda redonda, rasando en el suelo, es la última concesión hecha por la moda venciendo la resistencia de las elegantes damas. De esta suerte aparecen conciliadas las exigencias del buen gusto con la comodidad apetecible para la marcha en los paseos y en la calle.

Al regresar á casa conviene sustituir los vestidos frecuentemente húmedos y empolvados por otros más pesados y sedosos.

El raso liberty negro con adornos de encajes blancos, convienen á las señoras de cierta edad, pudiendo utilizar los forros de franela para no sentir frío. También son admisibles los tintes claros, siguiendo las huellas de las más célebres bellezas que á través de los años permanecieron siempre fieles á los colores tiernos y agradecibles.

Una estimable ventaja resulta de la coexistencia de vestidos más ó menos largos.

La reforma anual de los trajes de paño es causa de que se corten por lo menos cuatro dedos de faldas usadas en el año anterior, quedando luego para vestidos de casa, donde producen admirable efecto.

La última novedad que nos ofrecen las casas de modistas, es la forma llamada «directorio», muy semejante al vestido «princesa» por que señala los contornos esmerándose en la precisión de los detalles. Pero la sinceridad obliga á declarar que el estrecho ajuste de estos trajes de paño, sólo puede convenir á algunas damas elegantes muy favorecidas por la naturaleza.

En las toilettes vuelve á usarse el antiguo talle que saben fijar las buenas costureras. Cuatro ó cinco volantes de moaré, superpuestos y escalonados, se colocan sobre la media falda ó delantal, que tiene por objeto despedir las faldas hacia atrás.

Con el uso de las mangas cortas se hacen necesarios los guantes largos que se fruncen en el brazo y alcanzan cerca de un metro, perdiéndose sus estrechuras en lo alto, sin ajustarse con botones.

Los cuellos bordados y unidos á una corta pelerina, se ponen sobre el corpiño.

También se usan chalecos de terciopelo con bordado del Japón.

Las señoras adoran sus blancos cabellos con lazos de terciopelo negro. En los sombreros se ve mucho adorno de la época de Luis XIV. Los «esprits» se colocan en forma de abanico, como la cola de un pavo real. Pueden ponerse siete ú ocho plumas inclinadas hacia adelante. Entre las originales novedades de este género se cuentan adornos en figura de pequeños patos y grandes «chous» de raso malva ó azul celeste, que sientan admirablemente sobre las cabezas rubias.

Hemos hablado más arriba de los trajes «directorio» muy semejante á la forma «princesa», y de ellos vamos á describir un modelo elegantísimo y de alta novedad. El cuerpo es una túnica cortada en el delantero, adornado en este con presillas y botones, y dejando á la vista un alto cinturón de terciopelo. Guarnece el contorno de esta túnica una cenefa de plieguecillos. Mangas cortas, de altas vultas en forma de cartera y bordeadas de plieguecillos. La falda, como la túnica, puede hacerse con terciopelo violeta, y se guarnece en el delantero, formando delantal con botones y presillas.

Muy á propósito para ser llevado con tan lindo traje, concuya elegancia com-

CORRESPONDENCIA DE SÓLLER Ferrocarril Palma-Sóller

Movimiento registrado en el «Pont d'en Valls»:

Pasajeros entrados (del 22 al 28 Octubre) 350.—Salidos, 411.—Total 761.—Mercancías importadas, 156 toneladas, exportadas, 37, total 173.

En la tarde de ayer tuvo lugar en el Teatro de la «Defensora Solleñense» la junta general de accionistas.

Numerosa concurrencia respondió al llamamiento de la Comisión organizadora demostrando una vez más que de interés capital para nuestra Ciudad.

Nuestro distinguido Notario D. Pedro Alcover Maspons, dió lectura de los Estatutos que fueron unánimemente aprobados.

Acto seguido se estipuló la escritura social, resultando 4.499 acciones realmente presentes y 2501 representadas en total 7.000 que forman el capital de 700.000 duros con que se calcula podrán llevarse á cabo los trabajos necesarios para la explotación de dicha empresa de una manera muy desahogada puesto que la memoria de D. Pedro Garau los presupuesta solamente por 627.000.

El primer paso dado por la nueva sociedad fué nombrar su Junta Directiva que se compone de veinticinco accionistas miembros efectivos y doce suplentes.

A la unanimidad fueron elegidos los señores siguientes:

- D. Guillermo Colom, D. Gerónimo Estades, D. Lorenzo Roses, D. Jaime Torrens, D. Antonio Rotger, D. José Ripoll, D. Bartolomé Arbona, D. José Morell, D. Damián Magraner, D. Jaime J. Joy, D. Juan Morell, D. Juan Puig, D. Antonio Enseñat, D. Miguel Trias, D. Ramón Casasnovas, D. Bartolomé Colom, D. Pedro Antonio Ripoll, Don Antonio Oliver, D. Miguel Bernat, don Pedro A. Mora, D. Bernardo Oliver, D. Francisco Castañer, D. Damián Canals, D. Pablo Coll y D. Juan Mayol.

La animación fué extrema y dado el entusiasmo y buenos deseos de los elegidos, no dudamos de que pondrán en acción las brillantes cualidades de que están adornados, en provecho de la sociedad que representan.—C. 6 Noviembre, 1905.

Ecos de Sociedad

Velada necrológica

Esta tarde á las siete la «Real Sociedad Económica Mallorquina de Amigos del País» celebrará velada necrológica en honor de su ex-presidente D. Francisco Manuel de los Herreros.

Estimamos á D. Enrique Sureda la atención de habernos invitado á tan merecida fiesta, dada en honor de uno de nuestros más preclaros hijos.

TEATROS

Teatro Lírico

El Perro chico, El mal de amores y Los guapos fueron las zarzuelas que anoche se representaron en este teatro.

En la primera y última los actores Bergés, Tormo y Rufart y las señoras Delgado, Faura y Sánchez siguieron conquistándose generales aplausos.

El público celebró los muchos chistes y situaciones cómicas de El Perro chico y siguió con interés la trama interesantísima de Los guapos.

El Mal de amores gustó á la concurrencia, que vió los chistes delicados, ácidos, con que los hermanos Quintero bordan todas sus obras.

El Sr. Bergés hizo muy bien el papel del hidalguillo Don López; Tormo encarnó un Ventero que parecía tomado del natural.

El Sr. Rufart estuvo acertado en su corto papel de novio.

El Sr. Rebull, bien haciendo de carbesillo.

Las señoras Valdés, Delgado y Faura, representaron con acierto sus respectivas partes.

La música, de sabor andaluz, es original é inspirada.

La obra gustó.

Datos de la estadística

NACIMIENTOS

Día 3.—Varones, 1.—Hembras, 3.

Día 4.—Varones, 3.—Hembras, 2.

Día 5.—Varones, 1.—Hembras, 2.

MATRIMONIOS

Día 4.—D. Pedro Antonio Boreas Gazá con D.ª Catalina Sampol Llaneras.

Día 5.—D. Miguel Abraham Palmer con D.ª María Marimón Salater.

DEFUNCIONES

Día 2.—Petronilla Blanes Tolosa, 33 años, casada, c. S. Roque de fiebre febricosa, Catalina Mateu Mayans, 18 años, Soltera, c. Fiol, de fiebre tifoidea.

Rosa Escalas Mayol, 68 años, casada, Hospital cardiopatia.

Margarita Ferrando Frutos, 22 años, Soltera, c. S. Lorenzo, tuberculosis.

Seniñ Escalas Servera, 21 años, c. once bronquitis capilar.

Día 4.—Josefa Casamayor y Pons, 30 años, Casada, c. Campaner, tuberculosis.

Antonio Marimón y Ferrer, 68 años, viudo, S. Jaime, Hipertrofia prostática.

Catalina Bernat Morey, 38 años, casada, c. Barceló, de flexión de pecho.

Bartolomé Font Balaguer, 76 años, casado, Can capas, de atromena senil.

Día 5.—Bartolomé Melis Fiol, 60 años, Casado, Hospital epilepsia.

Notas marítimas

BUQUES DESPACHADOS Después de concluir la descarga de tablonos que venía efectuando ha sido despachado para Setúbal (Portugal) la goleta de nacionalidad sueca Galatea.

Igualmente lo ha sido para Barcelona con efectos la goleta San Francisco.

—Para el puerto de Palamós el jabeque Corazón de Jesús con cargamento de carbón.

En aquel puerto hará su descarga, zarpando después para la bahía de Rssas, pa-ja cuyo punto admite carga y pasaje.

—Hoy quedará listo de carga el laud S. Bernardo, habiendo sido despachado para Valencia con efectos.

OTRAS NOTICIAS

De arribada forzosa, se encuentra en Andraixt el vapor Ludio, que ayer tarde salió para Marsella.

—Hoy no ha venido el vapor correo de Barcelona. Es esperado esta tarde.

—Tampoco llegó ayer el vapor Isleño, procedente de Valencia é Ibiza.

—Tan pronto como el Miguel Pinillos haya tomado el pío de carga que aún le resta embarcar, soltará sus amarras.

Telegramas

Madrid 7 (á las 2'45)

Don Alfonso en Berlín

Un telegrama recibido de Berlín comunica que el Rey D. Alfonso XIII llegó á aquella capital á las dos y cincuenta minutos de la tarde.

Los villaverdistas obstruccionan do.—Acta leve.

Dícese que los villaverdistas en la reunión que celebrarán hoy acordarán hacer una campaña de obstrucción en el Parlamento por haberse declarado leve el acta de Seguros.

Más del viaje de D. Alfonso XIII. —Aclamaciones. — Afectuosas muestras. — Los veteranos del 70.

Desde Berlín comunican nuevos detalles de la llegada de D. Alfonso XIII á aquella capital.

El monarca español obtuvo la grandiosa manifestación que se esperaba.

Los berlineses acompañaron las aclamaciones á D. Alfonso con estruendos vivas á España.

En la estación aguardaban al Rey el Kaiser y el Príncipe Federico, heredero de la corona.

Guillermo II y Alfonso XIII permanecieron algún tiempo abrazados, besándose después.

En el trayecto que recorrió la comitiva imperial figuraban únicamente doce mil veteranos que hicieron la guerra de 1870 contra los franceses.

(No publicamos los demás detalles, por haberlos dado ayer con toda extensión, pues el programa que anunciamos, según las noticias que hemos recibido se ha cumplido al pie de la letra.)

Un proyecto de Weyler.—El servicio obligatorio.

Entre los proyectos que el ministro de la guerra general Weyler tiene preparados para presentar á las Cámaras, figura uno que se refiere al servicio militar obligatorio.

El general Weyler está ultimando este proyecto y créese será uno de los primeros que presente al Congreso cuando esté constituido.

Los voluntarios catalanes.—Banquete.—Concurrencia.—Entusiastas brindis.

En el Frontón central se ha verificado el banquete dado en honor á los voluntarios catalanes.

Al acto asistió una gran concurrencia, reinando durante él la mayor animación.

Al final pronuncióse entusiastas brindis, resonando muchos vivas y aclamaciones.

Entre los comensales dominó el mayor entusiasmo.

Revuelto político.—Disgustos liberales.

Corre el rumor de que en el seno del Gabinete se han producido algunos disgustos con motivo de la aprobación de algunas actas, que habían sido declaradas graves.

El rumor ha ido acentuándose en tales términos que hasta se llegó á temer una ruptura en el Ministerio, provocada por el ministro de Instrucción pública.

A pesar de tales noticias, que han



Mme. Robert.

París, Octubre 1905.

Alcudia

El sábado al anochecer, después de larga enfermedad, entregó su alma al Criador, el joven y virtuoso presbítero D. Andrés Domingo Vicario de nuestra Parroquia.

A las diez y media del domingo fué conducido su cadáver al cementerio, seguidamente se celebró el funeral y por la tarde se rezó el Rosario en la Iglesia en sufragio de su alma.

La numerosa concurrencia que asistió á todos los actos fué una demostración de las muchas simpatías que en vida supo captarse con su humilde trato el bondadoso sacerdote.

Que Dios le haya concedido el premio de los justos.

—A causa del temporal reinante no ha venido hoy el vapor que sale de Mahón para Barcelona haciendo escala en nuestro puerto.—C. 5 Noviembre.

Muro

Ha predicado en ésta la novena de las benditas almas del purgatorio el distinguido orador sagrado D. Nicolás Cortés Pbro., el cual nos ha dicho un ramillete de sermones, que no sabemos distinguir cual de ellos es mejor, por ser casi imposible establecer la comparación en lo bueno en extremo.

El día de Todos los Santos, predicó en el cementerio católico; el triste perfume de las flores morales de su bello discurso, el significado de los cipreses, numeroso público vestido de luto y llorando por seres queridos que ya no existen, el doblar de las campanas y el triste canto del responsorio entonado por nuestro clero presidido por nuestro buen Cura-párroco D. Antonio Deyá, entreabrieron nuestros labios y nos hicieron formular una oración en honor de los difuntos; cuyo lenitivo solo podemos tener los que profesamos la religión del que supo con seis palabras amaños los unos á los otros llevar á efecto la revolución más grande del mundo.

—Nuestros agricultores ya empiezan á alarmarse ante la tenaz sequía que les imposibilita proceder á la siembra y demás trabajos del campo.

—Los cerdos cebados llevan un precio en alto grado elevado, pues se pagan á 12, 13 pesetas precio corriente y si hay alguna cabeza buena en extremo y de mucho peso se cotiza á más alto precio.—C. 5 Noviembre.

MERCADOS

INCA

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Almendrán (74'00 pts), Trigo (19'25), Candeal (19'50), Cebada del país (11'25), Idem forastera (00'00), Avena del país (9'75), Idem forastera (00'00), Garbanzos (30'00), Maíz (16'00), Habichuelas (confits) (50'00), Id blancas (36'50), Frijoles (36'00), Habas para cer. (22'00), Id. ordinarias (19'75), Idem para el ganado (19'00), Cerdos cebados (13'50), Higos pasos á 42 y 4. (8'11), Azafrán á 33 gm. y (2'60), Albaricoques qq (0'00).

MAÑANA

FOLLETÍN

siendo transmitidas con visos de verosimilitud el Sr. Egúilior ha desmentido los disgustos que se habían anunciado.

LAS CORTES

El Senado

La sesión del Senado que se celebró ayer tarde bajo la presidencia del señor López Domínguez, no se vió muy animada.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se hicieron varias preguntas y ruegos que carecieron de interés.

El senador Sr. Fajarnés solicitó que se introduzcan modificaciones en el arancel, referentes a la importación de objetos destinados a la enseñanza.

Después de discutidos varios asuntos que figuraban en la orden del día, todos ellos sin interés, pasóse a la discusión de la contestación al Mensaje de la corona.

Presentáronse varias enmiendas que fueron desechadas.

Sobre la crisis.—Ha sido perjudicial.

El ex-ministro conservador, Sr. Rodríguez San Pedro, explana una interpelección sobre la solución dada a la crisis.

Dijo el orador que era inexplicable lo ocurrido en este cambio de Ministerio, y que no reconoce haya habido motivo para ello.

Añade que a su juicio esta crisis no ha tenido otra causa que la concupiscencia del poder por parte de determinados elementos liberales, a los cuales ha accedido el Sr. Monteros Ríos, perjudicando grandemente a la nación y al partido.

El Congreso

Se ha celebrado sesión bajo la presidencia del Sr. Marqués de la Vega de Armijo.

La sesión se ha visto muy desanimada.

Quedó aprobada el acta de Algeciras. También fué aprobado un dictamen dado por la Comisión de incompatibilidades, por el que se rechazó la elección de un diputado.

La sesión se suspendió poco después.

La revolución rusa.—Excitación extraordinaria.

Las noticias que se reciben de S. Petersburgo comunican que en gran número de ciudades del Imperio se reproducen constantemente los sucesos sangrientos en los cuales tienen que intervenir las tropas.

El número de víctimas que se registran en tan empeñadas colisiones es grandísimo.

Las medidas de rigor adoptadas por las autoridades rusas lejos de sofocar los movimientos revolucionarios, excitan extraordinariamente a los rebeldes.

En el Cáucaso.—Temores de una sublevación general.

Desde Batoum comunican que los revolucionarios andan agitando nuevamente, dispuestos a provocar otros gravísimos sucesos como los que recientemente se registraron.

Créese que la nueva agitación en el Cáucaso obedece al acuerdo de secundar a los que se insurreccionaron en Odessa.

Los revolucionarios de ambas comarcas se han propuesto crear enormes dificultades a las tropas que acudan a sofocar la rebelión.

Los húngaros se proponen destruir las líneas férreas para que las fuerzas del ejército no puedan marchar con la rapidez necesaria.

Lo de Odessa.—Muertos a miles.

La ciudad austríaca.—Incendios y asesinatos.

Nuevos despachos recibidos de Odessa dan algunos detalles de los horrosos sucesos desarrollados en aquella importante ciudad del Mar Negro.

Los disparos de la artillería han consumado la completa destrucción de muchos edificios.

Calles enteras han quedado convertidas en enormes montones de ruinas.

A consecuencia de la explosión de bombas se han declarado muchos incendios que vienen a aumentar los horrosos de la situación.

Los muertos que han sido recogidos se cuentan a millares.

Las pérdidas son enormes, incalculables.

Continúa el degüello.—Tenebrosidad.

El último telegrama recibido de Odessa dice que los revolucionarios se mantienen tenaces en sus posiciones sin querer rendirse.

ción en aquella ciudad es verdaderamente horrosa.

¡Viva la libertad!—La constancia vence!

En S. Petersburgo se teme en un levantamiento general.

Considérase que el régimen actual corre riesgo de desquiciarse, si el Zar no concede cuanto antes al pueblo ruso reformas radicalísimas.

La opinión en Europa creó que se está asistiendo a la agonía del absolutismo ruso.

Madrid 7 (a las 9'30.)

Desgracia en un lagar.—Asfixiados.

Comunican de Pompenillo, provincia

de Huesca, que ha ocurrido una desgracia en un lagar.

Tres individuos que en el mismo trabajaban quedaron asfixiados.

Uno de ellos se halla agonizando.

De mal en peor.—En Finlandia Dueños de la situación.

Comunican de Finlandia que los revolucionarios han hecho prisionero al general ruso, que gobernaba aquella provincia.

Los revolucionarios son dueños de la situación.

La soberanía rusa peligra en todo aquel territorio.

LA VISTA DE HOY

EL ASESINATO DE CAMPOS

(Continuación de la sesión de ayer)

Que —añade el testigo Bartolomé Manresa—si no sabe el Taberner tiró piedras ni si hizo alguna otra cosa.

Que no estaba reñido el procesado con el interfecto.

Que habían bebido mucho pero cree que no estaban borrachos.

A instancia del defensor dice: Que nadie presenció la invitación del procesado para tirar piedras a Joaquín Ballester y Andrés y Taberner.

Que la noche era muy oscura; que pocas veces solían pasear juntos y que no le acostumbraba a hacer muchos encargos el Taberner.

Preguntado por la Presidencia añade: Que no volvió a ver ya más al sereno durante aquella noche.

Que no recuerda haber dicho lo que consta en sus declaraciones ante la guardia civil, sobre que él viera que el Taberner embistiera al interfecto para agredirle.

El Sr. Presidente ordena un careo entre el procesado y el testigo, por no resultar conformidad en las declaraciones de ambos, en lo que se refiere el hecho de haber sido invitado el testigo para tirar piedras, y a haberlas tirado.

Cada uno insiste en sus manifestaciones, no logrando ponerse de acuerdo.

Miguel Adrover.—No comparece—El Secretario informa que hay una certificación facultativa de encontrarse enfermo.

Se lee su declaración prestada en el sumario en la que manifiesta que a eso de las veinte y tres, prestando el servicio de sereno en Campos, halló al procesado Taberner y al Manresa manifestándole que iban de mujeres y que más tarde volvió a encontrarlos y que el Taberner luego después se le presentó diciéndole *toma un cuchillo* pero que no vió arma alguna, creyendo se trataba de una borrachera. Y que más tarde se enteró que en la calle del Corredor había sido encontrado un hombre muerto.

Que sabe que este resultó ser Joaquín Ballester, a quien tenía por persona poco pendenciosa y un buen sujeto.

Andrés Taberner. Preguntado por el Sr. Fiscal dice: Que el procesado es tío del declarante. Que es amigo del interfecto Joaquín Taberner.

Que la noche de autos iban juntos él y el interfecto y al hallarse en la calle del Corredor les tiraron algunas piedras y luego un hombre, que conoció perfectamente que era su tío Antonio Taberner, infirió dos cuchilladas al Joaquín Ballester, en el momento de ir a abrir la puerta de su casa.

A preguntas de la defensa añade que la noche de autos no era muy oscura.

Que si bien dijo ante la guardia civil que solo se creía que era su tío el que pegó, fué por consideraciones de parentesco y no queriendo perjudicarle, pero que es cierto que fué su tío, puesto que lo recuerda perfectamente.

Que actualmente están algo enemistadas las familias del procesado y del testigo.

Que se conocían desde niños él y el difunto.

Que el interfecto y el hermano ciego del procesado habían reñido anteriormente.

Que el interfecto no era aficionado a la bebida, por lo menos lo era menos que él.

Que también conocía al Manresa y eran amigos.

No sabe si el interfecto tuvo o había tenido enemistades con nadie.

A preguntas de la Presidencia, añade que al ocurrir el hecho, fué enseguida a buscar al médico y luego se fué a contarlo a su padre, por tratarse de su tío.

Sebastián Covas.—Lo renuncia el Fiscal.

Igualmente renuncia este Ministerio a los otros testigos Pedro Antonio Ballester padre del interfecto, Antonia Ballester Mas, hermana del difunto, Francisco Ayarte Mercadal, Gregorio Taberner Mesquida, Juan Gayá Garcías, Lorenzo Mesquida Bujosa (a) *Menchado*, Lorenzo Lladó Ballester (a) *Gatet*, Gabriel Rosselló Mercadal y Antonio Mayol Muntaner.

El defensor está conforme en que se renuncia a la prueba de estos testigos de cargo, menos en lo que se refiere al tabernero Lorenzo Mesquida.

El Sr. Presidente ordena que se presente este testigo.

Lorenzo Mesquida.—A preguntas de la defensa dice: Que el Joaquín Ballester era aficionado a la bebida y que aquella noche bebió mucho,

guna vez que no sabía por lo que no lo podía asegurar, quien había muerto a Ballester.

Se ha dicho en su casa que al encontrarse el cadáver se le halló un revolver y un cuchillo.

Que una persona ofreció a su esposa un cuchillo aquella noche y esta persona no fué el procesado.

A preguntas de la Presidencia—añade—que hace ya tiempo que oyó al Andrés Taberner las manifestaciones a que se refiere.

Julian Obrador Monserrat.—A preguntas del Sr. Fiscal dice: Que el día seis de Noviembre los hermanos Taberner y el interfecto estuvieron en el establecimiento del declarante, donde disputaron y hablaban alto, pero sin reñir, y en esto el dicente les suplicó que no gritaran.

Preguntado por el defensor dice: Que luego de esto bebieron juntos.

A preguntas del Sr. Presidente añade: Que después de la disputa ó discusión, salieron todos juntos de su taberna, a la que regresaron más tarde Andrés Taberner y su compañero Joaquín Ballester.

Joaquín Taberner Ferrer.—Es el hermano ciego del procesado.—Amparado por la Ley no quiere declarar y se retira.

Siendo la una y media de la tarde y habiéndose terminado la prueba pericial y testifical instada por el Ministerio público, el Sr. Presidente suspendió la sesión para continuarla hoy a las diez y media de la mañana.

SEGUNDA SESIÓN

Igual animación que la que hubo ayer se nota hoy en las inmediaciones del palacio de Justicia de esta Ciudad.

Al ser proximamente las once se constituye de nuevo el Tribunal.

La sala primera, se llena por completo de gente resultando poco menos que imposible a los porteros y alguaciles mantener el orden y hacer guardar solemnidad.

Reanudada la sesión se da principio al examen de los

Testigos de la Defensa

Testigo.—**Juan Oliver Oliver.** A preguntas de la Defensa dice: Que en distintas ocasiones ha encargado trabajo al procesado, le considera honrado, poco amigo de denuncias, que no acostumbraba a llevar armas.

Que jamás le vió con Bartolomé Manresa, pues siempre iba con hombres de su edad.

Sabe que las familias del procesado y del muerto estaban enemistadas.

José Bartolomé Manresa se quería ir a Buenos Aires hace poco y se lo impidió la guardia civil.

Que en Campos no hay alumbrado público y menos en la calle del Corredor, y de la Verónica.

Que el día de autos era lluvioso.

A petición Fiscal añade que como mayoral debe al procesado trabajo de condrador.

Preguntado por la Presidencia dice que también las familias del Andrés Taberner y del procesado estaban a matar, sin que sepa porque.

Jenó oyó en la taberna que el muerto al ser encontrado llevaba un revolver.

También oyó que se había encontrado un hombre muerto y que luego detuvieron al procesado como presunto autor.

La defensa renuncia el testigo Gabriel Huguet Boned.

Andrés Perelló Ginard.—Preguntado por la defensa dice: Que conoce hace tiempo el procesado, que es un buen hombre, pacífico, y no acostumbraba llevar armas.

Que las familias de Andrés y Antonio Taberner están enemistadas.

to tenido con su suegro y que lo dijo Ballester que quería matar al suegro, que le invitó a ir y el testigo no quiso.

Que el interfecto solía llevar siempre pistola y cuchillo.

Sabe las enemistades de las familias de Andrés y Antonio de lo que se percató por tener ó haber tenido relaciones con una chica de la casa.

Que el padre del Andrés quería matar a una hermana del procesado llamada Sebastiana.

Que Antonio Taberner no acostumbraba a llevar cuchillo

A instancias del Sr. Presidente añade que sabe que Andrés Taberner se emborrachaba por haberlo conducido a su casa una porción de veces.

Que no puede precisar exactamente la fecha, pero que hace unos tres ó cuatro meses sucedió la riña que ha declarado.

Sabe que el interfecto llevaba armas porque se las enseñaba.

Que el día que lo mataron llevaba las armas, lo cual sabe de rumor callejero.

Miguel Roser Ferrer.—A instancia de la defensa manifiesta que hace tiempo conoce a Taberner (Antonio) y le tiene por hombre de buena conducta.

Que jamás le vió con Bartolomé Manresa.

Sabe lo del intento de fuga del Manresa y de su detención.

Que en Campos y en las calles del Corredor y la Verónica no hay faroles.

Que Andrés Taberner es aficionado a abusar de la bebida.

A preguntas del Sr. Presidente añade que sabe lo de la borrachera del Andrés por haberlo visto beber excesivamente.

Luis Gavi Vidal (a) Piu. Preguntado por la defensa declara que hace tiempo conoce al procesado y sabe que es honrado y poco pendenciero.

Sabe que Andrés Taberner, porque lo vió entregó un cuchillo a un tal *Gatet*.

Que el creyó que el autor del asesinato era el Andrés Taberner por la noticia que le dio el cuchillo.

Que la noche de autos era oscura.

Preguntado por la Presidencia añade: que sabe lo del cuchillo de Andrés porque vió que este lo daba a Lorenzo (a) *Gatet* en *Can Mandocha* y luego volvió a entregarlo, también a su presencia.

Que no dió parte de las sospechas que tenía contra Andrés porque fué solo un pensamiento que no creyó suficiente para dar parte.

Que por Campos se dice que el acusado del crimen es el Antonio.

Rafael Perelló Ginard a instancia del defensor dice: que conoce también a Antonio Taberner y sabe que es una buena persona.

No le ha visto nunca con Manresa.

Saba lo de las enemistades de las dos familias Taberner porque lo ha oido decir.

Sabe también que el interfecto riñó con un tal Antonio (a) *Pauló* y que esta salió con la cabeza lesionada fuertemente.

A instancia del Sr. Presidente añade que sobre un mes había desde la muerte del Ballester a la riña que ha declarado. No sabe si sobre este hecho se instruyó o no.

No conoce el grado de enemistad de las familias.

El letrado defensor renuncia a los siguientes testigos:

Miguel Lladó Ballester.
Antonio Roig Mestres.
Bartolomé Fullana Mas.
Bartolomé Ballester Ginard.
Guillermo Ballester Bannasar.
Gregorio Mesquida Garcías.
Sebastián Ferrer Roig.
Lorenzo Xamena Mas.
Bartolomé Obrador Mas.
Miguel Oliver Oliver.
Francisco Sbert Ginard.
Pedro Ginard Alou.
Pedro Juan Suñer.
Esteban Amer Oliver.
Lucas Roser Ferrer.
Juan Alou, Alcalde.
Antonio Vidal Oliver (F.)
Andrés Obrador.
Juan Guarcías Oliver.
Gregorio Taberner Mesquida (F.)

Conclusiones definitivas

El Sr. Fiscal en vista del resultado ofrecido por la prueba practicada en el acto del juicio, modifica sus conclusiones que tenía formuladas provisionalmente en el sentido de apreciar solamente las circunstancias agravantes de nocturnidad buscada de propósito y premeditación conocida, pero no la de alevosía puesto que el procesado previno con las pedaleas al interfecto para que no le sorprendiera la agresión. Aprecia también la circunstancia atenuante de embriaguez no habitual en el procesado.

Gaceta del día

La guardia civil del puesto de esta ciudad, ha detenido a un individuo presunto autor de un hurto verificado en un predio de este término municipal.

Dicho individuo en unión del oportuno atestado ha sido puesto a disposición del juzgado.

Debido a las pesquisas realizadas por el cabo-comandante del puesto de la guardia civil del Terrono Sr. Cifre, han sido detenidos cuatro individuos complicados en un hurto de palomos efectuado en una casa de Génova.

Los mencionados sujetos han sido conducidos a Capuchinos y puestos a disposición del juzgado de instrucción del partido de la Lonja.

Agradecemos al Alcalde de esta ciudad la atención de habernos remitido un folleto que contiene los principales datos del proyecto del nuevo Matadero, cuya subasta ha de celebrarse en breve.

El Colegio Médico-Farmacéutico celebrará sesión científica hoy a las seis de la tarde, disertando el socio D. Saturnino Cambrero sobre el tema *Nuevos datos del análisis químico-urológico para el diagnóstico.*

Con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en el pórtigo de los bajos de esta Administración (Real Palacio de la Almudaina) tendrá lugar en las oficinas de la misma el jueves 9 del actual a las tres de la tarde, la subasta para el aprovechamiento, por medio de arriendo, de los pastos de la finca patrimonial denominada «Monte de Bellver» de este término municipal.

Palma 4 de Noviembre de 1905.—El Administrador, Enrique Sureda.

Por razón de la litina que contienen las Sales del Pilar, eminentes médicos las prescriben para combatir las afecciones del hígado, riñones é intestinos.

Entre los pasajeros embarcados en el *Miguel Pinillos* fiduran unos cien mallorquines, los cuales se dirijen a la isla de Cuba en busca de trabajo. La mayor parte de ellos son de oficio marinero, y llevan el propósito de dedicarse a las faenas de la pesca de esponja.

Por referirse a una persona muy conocida en esta ciudad, el señor Amer, actual gobernador de Gerona copiamos de un periódico de la Corte las siguientes líneas:

«El gobernador civil de Gerona señor Amer, ha emprendido una campaña de moralidad y persecución de la gente del hampa, que había sentado en dicha capital su cuartel general de operaciones. El inspector jefe Sr. García Quiza secunda con actividad y celo las órdenes del gobernador y a uno y a otro es debido que Gerona se vaya librando del personal maleante.»

En la Comandancia de Marina se han recibido esta mañana los telegramas siguientes, despachados de las 8 a las 9: *Sóver.*—Viento fresco del O., mar gruesa, cielo achubascado.

Bajoli.—Ciudadela.—Viento SO. flojo, fuerte marejada, horizontes nubosos.

Ibiza.—SO. muy flojo, mar llana, cielo acalajado.

En la lista de los alumnos premiados en la repartición que anteaer tuvo lugar en la Sala Capitular de la Casa Consistorial, dejamos de incluir a Ramón Martínez Piqueras y Jorge Castell pertenecientes a la Escuela de niños del Arrabal de Santa Catalina.

En la Secretaría de la Junta Provincial de Instrucción pública se ha recibido el título de Licenciado en Medicina y Cirugía y expedido por el Rectorado de la Universidad de Barcelona a favor de D. José Mir Mir.

Hasta la fecha se ha recibido en la Secretaría de la Junta de Instrucción Pública de esta provincia los presupuestos de material é inventarios correspondientes a veinte y cuatro escuelas de Baleares.

En la Estación telegráfica de esta capital se hallan detenidos por no haber sido encontrados sus destinatarios los siguientes despachos:

Barcelona, Sebastiana Espuglas, San Miguel 69.—Férol, Virozo, contra-maestre cañonero «Nueva España».—Ciudadela, Homero, Unión.—Épernay, Isaura Mestres de Bonal.

Por la guardia civil del puesto de Palma ha sido denunciada al juzgado de guardia una vecina del caserío de Son Inglada, que maltrató de palabra y obra a un anciano, causándole con un látigo, varias contusiones.

La benemérita de San Antonio (Ibiza) ha denunciado al juzgado municipal de aquella villa, a diez y siete sujetos que fueron sorprendidos jugando a los prohibidos en un establecimiento de bebidas de la misma.

Por la guardia civil de Selva ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado, un sujeto de oficio molinero, por haber promovido escándalo y propinado varias bofetadas a un vecino suyo, por que este había cobrado dos pesetas que le adeudaba el padre del agresor.

Es altamente reconstituyente, el *Glicero fosfato de Cal* granulado soluble de B. Terrasa, Fideos 12. Escrupulosidad en el despacho de recetas.

BURSATILES

Valores públicos

Madrid 6.

4 por 100 interior contado	79'00
Interior fin de mes.	79'17
5 por 100 amortizable	99'20
Banco de España	425'00
Tabacos	385'00
Francos	28'05
Libras	32'16
Exterior de París	92'60

Valores locales

Día 3 de Noviembre de 1905

Crédito Balear	98'00
Fomento Agrícola	90'80
Acciones Vapores Islafeña	70'25
Obligaciones de id. al 5 p 8	104'00
Acciones Salinera Española	140'00
Obligaciones de la id. al 6 p 8	104'00
Id. de la id. al 5 por 100	101'00
Ferro-carriles de Mallorca	70'00
Alumbrado por Gas	96'00
La Economía	10'00
Bonos Municipales	43'00
Banco de Sóller	50'00

CAFÉ MAHONÉS

Éxito del notable cuadro de variedades. —Todas las noches de ocho y media á doce extraordinarias funciones tomando parte la triple ómica *Carmen Martínez*, el non plus ultra *Mr. Morsin*, las cupletistas *Paca Uvalo* y *Rosita Golbás* y la pareja de baile *Las Islafeñas*.
Entrada gratis.—Servicio esmerado

HOTEL "LA PAZ,"

Calle del Borne, esquina a la Iglesia BINISALEM (Mallorca)
A cargo de ANTONIO VIDAL (GOIX).
Espaciosas habitaciones.—Servicio esmerado.—Precios sumamente económicos.
CAFÉ Y RESTAURANT

Gabinete Oftalmológico

del médico-oculista
D. L. PONS MARQUÉS
Consulta de 11 á 2.
Gratis á los pobres de 9 á 10.
YESEROS 22, PRAL.—(Esquina a la Plaza del Mercado.)

NOVEDAD

BATERIA ALEMANA DE COCINA
EXCLUSIVA
EL AGUILA
30, BROSSA, 30

OBSEQUIO HUMANITARIO



VAPORES DIRECTOS

Línea de la América del Sur
Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, saldrá el día 15 de Noviembre del puerto de Barcelona el vapor español

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Nueva Orleans, saldrá de Barcelona el vapor español

Nota.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona hasta dos días antes dando aviso a los representantes de la Compañía en ésta.
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el día

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores avisen a la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la carga.
Para más informes: dirigirse a los señores Martínez y Planas, Representantes.—an Juan 20—Palma.

GALLICIDA LUGH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio una peseta. De venta: Gilberto Lasalle, San Nicolás, 20 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón y Enfermedades nerviosas, recobrarán rápidamente la salud perdida con el

FOSFO GLICO-KOLA DOMENECH

que recomiendan los médicos más eminentes.
SE REMITIRÁ GRATIS una muestra de este maravilloso TÓNICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica a toda persona que lo solicite del autor Sr. Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.

GRAGEAS FARRÉ

DE LECITINA PURA DE HUEVO Y CACODILATO DE SOSA

Hasta la fecha son reconocidas estas grageas como el mejor depurativo Tónico más eficaz.
Son un reconstituyente de primer orden, tonifican el sistema nervioso y enriquecen la sangre a la vez que la purifican modificando solo la parte mala al revés de otros depurativos que la rebajan en general perjudicando el organismo.
Sus efectos son tan rápidos y seguros que a las pocas tomas se manifiesta un bienestar general del individuo ó de la persona que padece.
Los que tienen humores herpéticos, ven desaparecer con su uso las manifestaciones de esta enfermedad que sienten en diferentes partes del cuerpo.
Las señoras que tienen localizado el herpetismo en la cara, y que les afea el cutis, observan la mejoría poniéndoseles la piel fina, y del color natural.
Venta en todas las farmacias.—Representantes: Boscana Sucesores; Plaza de Cort, número 8—Palma de Mallorca.



PECHOS SU DESARROLLO Y BELLEZA

Unicas que siendo beneficiosas a la salud alcanzan el efecto deseado.
Aprobadas por eminencias médicas.—¡Gran éxito en Alemania!
6 PESETAS FRASCO
Para el mismo fin, TOPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo.—Viuda Alzina, P. del Crédito, 4 y V. Ferrer y C.ª, Princesa, 1, Barcelona.
En Palma: Farmacia Valenzuela.

NO MAS PELO BLANCO

TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de sbano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.
Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las «Blenorragias» purgaciones «Gonorrreas» y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.
35 años de éxito creciente
Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma a la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2.

JABÓN FLUIDO GORGOT

Á BASE DE HIEL DE VACA AFRECHO Y SALOL

El jabón fluido de hiel de vaca, Afrecho y Salol pone el cutis suave, fresco, fino y terso; con su uso cotidiano, desaparecen las pecas, los granos y las arrugas; da nueva y lozana vida al envoltorio que cubren nuestras carnes, y cuyas funciones son tan indispensables para la salud como para la belleza.

Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiere lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manipulaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifican con jabón en pastilla.—De venta en todas las perfumerías. **PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS**

SANTALOL
NUEVO PRODUCTO MEDICINAL
MUCHISIMO MAS ACTIVO QUE EL SANDALO
AFRECHOL

Venta de solares en el Terreno

Situados entre la calle de la Benanova, Torrent del Mal Pas, retorno de Andraitx. Espaciosas calles denominadas de Méjico, Francia é Inglaterra.

INFORMES por las mañanas: Marina 48, bis. **SCHENBRI H.º**
Por las tardes: sobre el mismo terreno.

TALLER DE DORAR Y PLATEAR
OBJETOS DE METALES DE TODAS CLASES
DE
ZACARÍAS SOLÁ
Plaza de Santa Eulalia, 14—Palma

En este establecimiento se doran y platan objetos de metal de todas clases garantizándose el trabajo por diez años.

SECCIÓN DE OBJETOS RELIGIOSOS

Un caliz entero dorado	25'00 ptas.
Una copa y patena de caliz	15'00 »
Un pie de caliz plateado	5'00 »
Copa y patena de caliz	7'50 »

En los demás objetos un 50 por 100 de economía sobre los precios de Barcelona.
Plaza de Santa Eulalia, 14—Palma

REUMA
DOLOR NERVIOSO, INFLAMATORIO, GOTOSO
Curación segura y radical con el acreditado
JARABE ANTIREUMÁTICO I. FREIXAS ROMERA
FARMACÉUTICO DE BARCELONA
Reconocido como el UNICO específico científico y racional del DOLOR en todas sus formas.—Venta en todas las farmacias: 3 PTAS. FRAS. CO.
Unico representante en Baleares, el Cirujano Pedicuro.
D. Gabriel Palmer Gelabert
Calle de Sintas 16, entresuelo.—PALMA

Gotas Madres Sulfurosas de BAR
Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos, en que se debe usar la Medicación sulfurosa, supliendo el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.
Son de seguro resultado:
En los herpes así internos como externos; en las llagas, granos, úlceras, manchas, etc. en las anginas, irritaciones de garganta, bronquitis, tos, catarros pulmonares y crónicos, etc.; en las escrófulas y anemia; y finalmente en todos los casos en que se use el azufre ó las aguas de los manantiales sulfurosos las Gotas Madres Sulfurosas obran con gran ventaja, comodidad, rapidez y economía.
Véndese: precio del frasco 3 pesetas.—Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, núm. 9 y Centro Farmacéutico.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA
El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.
El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.
Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroficadas ó atroficas, de forma seca, granulosa, glandular, oécnica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.
Pesetas 1'50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

GRAN FÁBRICA DE PRODUCTOS REFRACTARIOS Y DE GRÉ M. CUCURNY
Propietario de las minas de tierras refractarias
Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis.
Ventas de tierras refractarias.—Fábrica: Bordeta, Teléfono núm. 327.—Despacho Princesa y Cotonero 6, Teléfono 647, Barcelona.

OCASIÓN
Se vende un dormitorio y una sillería de nogal, recién construidos.
En el taller de carpintería de la calle de la Unión, n.º 63, podrá verse de 8 á 12 y de 3 á 6.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA
DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL
(Antes JULIUS G. NEWILLE)
Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grasley and Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos mores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson» Calderas y máquinas de vapor.—«Davey Paxman and Company».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.
Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza
Unico Representante: **BERNARDO ESTELA**
Palma Mallorca

HISTÓGENO
CURACION radical de la TUBERCULOSIS. Recomendado por todas las eminencias médicas.
Unicos importadores:—Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Autor Ferraz 1 y 3, Madrid.

SOCIEDAD GENERAL
DE
TRANSPORTES MARÍTIMOS Á VAPOR DE MARSELLA
Servicio del mes de Octubre de 1905
LÍNEA DIRECTA PARA EL RÍO DE LA PLATA
Saldrá de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires, el día de el magnífico y rápido vapor francés
admitiendo carga y pasaje.
LÍNEA PARA EL BRASIL
Saldrá de Barcelona el día 5 de Noviembre para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés
NIVERNAIS
admitiendo carga y pasaje.
Consignatarios en Barcelona: RIPOL y Comp.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, pral.

ALQUILER
Se alquila una casa Zaguán en la calle de Tierra Santa n.º 9 con vista á la calle de la Harina con dos entresuelos, cuadra cochera, agua en abundancia y todas las comodidades para una numerosa familia.
Informarán: Conquistador n.º 39 entresuelo.

TANTO SE VENDE COMO SE ALQUILA
Sobre una cuarterada de viña bien plantada de árboles frutales de todas clases de los cuales se puede cojer fruta todo el año denominada «Can Cuyera» del término de Binisalem con casa vivienda y agua de pozo y cisterna.—Informarán en la barbería de Jaime Pon—calle, Roca, 26, Binisalem.

DEPILATORIO IMPERIAL DEL DR. PADRÓ
Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

PAÑERÍA ANGLADA Y LLAUGER
"CAN BITLA"
Calle del Sindicato (antes Capellería) núms. 31 al 35 y Sombrereros, 2 y 4—PALMA
En este establecimiento se acaban de recibir estensas colecciones de todos los artículos del ramo de pañería, como Gergas, Estambres, Vicuñas, Armures, Chaviots, Australianas, las que se detallan á precios baratísimos.
Grandes y bonitas colecciones de Panas (VELLUTS) para trajes. Mantas de lana blancas y grises á los mismos precios de fábrica.
Al objeto de dar toda clase de facilidades y evitar molestias al comprador, nos hemos puesto de acuerdo con varios sastres de reconocida inteligencia, de modo que lo mismo se puede comprar el corte de traje, que el traje confeccionado si así se desea.
PRECIOS SIN COMPETENCIA POSIBLE
PAÑERÍA DE ANGLADA Y LLAUGER
"CAN BITLA", Sindicato, 31 al 35 y Sombrereros, 2 y 4—PALMA
PALMA DE MALLORCA — IMPRERTA Y PAPELLERIA DE FRANCISCO SOLER Y PRATS — SOLEDAD, 27 Y CONQUISTADOR 35 Y 41